

明 確 認 識 交 流 經 驗

西安中心圖書館委員會召開第二次現場會議

編者按：西安中心圖書館委員會于五月廿五日在西安軍醫大學圖書館召開了圖書館工作現場會議。參加會議的有公共圖書館、高等院校、中等技術學校圖書館和工廠、科學研究機關的專業圖書館（室），共77個單位189人。

當地的黨政領導部門非常重視這次會議。省文化局、省科技委員會均派專人一直參加並指導了會議的進行。陝西省文化局魚局长還向大會作了重要的指示。

西安軍醫大學圖書館，向大會報告了幾年來為黨的各項政治中心任務、為教學和為科學研究服務的經驗，並展出各種工作介紹圖表，及包括9,568個期刊篇目的五個專題索引。此外，還請西安冶金學院、西安師範學院、交通大學、西北大學、西北工業大學等五個高等院校圖書館，先後向大會作了各項工作經驗的報告。

參加會議同志一致反映，這次會議開得很好、很適時，不僅使大家互相學習到了許多寶貴的工作經驗，更重要的是，明確地認識了圖書館工作在社會主義建設事業中的地位和作用，以及加強黨的領導是搞好圖書館工作的重要保證。

本刊根據西安中心圖書館委員會關於現場會議的材料擇要發表如下。各篇文章的內容略有刪改，標題也是由編者所加的。

陝西省文化局魚訊局長在會議上的講話摘要

現場會議開得很好，開得很適時，也很必要。希望今后多開幾次，無論是全面的經驗或某館的各項工作比較突出的經驗，都可舉行經驗推廣的現場會議。通過會議達到互相觀摩、互相學習、共同提高，使圖書館工作更好地為政治、為生產、為教學、為科學研究服務。

（一）圖書館工作在發展生產和科學研究工作中的地位與作用問題。圖書館工作在社會主義生產建設與科學研究中占有很重的地位與作用，但人們對它的重視卻是很不夠的，甚至連圖書館干部中對這個問題是否都已有明確認識，也還值得檢查。擺在我國人民面前光榮而艱巨的任務是：根據黨的社會主義建設總路線，高速度地發展社會生產力，促使國家工業化、公社工業化、農業機械化、電氣化，逐步地使社會主義的集體所有制過渡到社會主義的全民所有制，逐步地把我們建成一個具有高度發展的現代工業、現代農業和現代科學文化的偉大的社會主義國家。任何工作離開了這個總的方向就會失去了生命。圖書館工作也不能例外。因此，圖書館必須向群眾廣泛傳播馬列主義的革命理論知識，不斷提高群眾在社會主義建設事業中的思想覺悟與科學技術知識。當前社會主義建設中許多重大問題，都需要馬列主義的理論來指導。我們要通過各種方式來傳播馬列主義關於社會主義建設的學說，特別是我黨根據馬列主義與中國革命實際相結合的經驗總結。圖書館在傳播馬列主義方面起着很重要的橋樑作用。

在自然科學的傳播上，圖書館也起着重大的作用。現在全國和各省市都先後制訂了科學規劃，要使我國科學工作在較短的時期內趕上世界科學的先進水平；這是黨向全國科學家提出的历史任務，我們的圖書館必須多方面地彙集與整理資料，以便利科學研究工作順利進行，這是我們應盡的責任。

任何輕視圖書館作用的觀點都是錯誤的。在圖書館人員中，如果有人說：“我暫時搞一搞圖書館工作，我絕不願長期做這個工作”這種想法就對，這還沒有認識圖書館的重要性。馬克思、恩格斯、列寧和毛主席在創立和发展馬列主義理論時，曾充分運用了圖書館的資料，圖書館對這些革命導師的幫助是很大的。況且，現在正處於社會主義建設的大躍進中，更應充分發揮圖書館在傳播馬列主義和科學知識方面的作用。因此，從事圖書館工作的同志們，應該長期安心地作好圖書館工作。

(二)如何更好發揮圖書館在社會主義建設中的作用問題。要办好圖書館，首先要解決為誰辦館的問題，這也是圖書館工作中兩條道路的鬥爭問題。一條是我有什么書，給你什么書；另一條是你要什么書，我給你什么書。前者是為辦圖書館而辦圖書館，後者是為社會主義建設服務而辦圖書館。

兩條道路首先表現在採購問題上，以前曾經有搶購現象，例如有的單位見到“古舊書籍”全部要，盲目搶書，為藏書而藏書；對選購外文期刊亦然，有些期刊訂了一年多，沒有人看過一次。兩條道路也同時表現在流通閱覽上。在推廣方面，一個是人們十分需要而不知道有這本書，加以推廣，另一個是人們不需要而推廣。後者不是為需要而推廣，而是為推廣而推廣。因此，為了發揮圖書館在社會主義建設中的作用，首先要解決圖書館為政治、為生產、為教學、為科學研究服務的方針問題，這是圖書館為社會主義建設發揮作用的根本問題。希望不再有“為辦圖書館而辦圖書館”的現象繼續存在下去。

第二，圖書館的工作人員應該使自己成為黨的政策的掌握者和傳播者，應該認識自己是政治戰士，使自己成為社會主義積極建設者。不應把圖書館工作單純看作買些書、編編目、打幾張卡片就算完成任務。為此，必須不斷提高自己的政治覺悟，時時刻刻了解社會發展的動向與脈搏，才能把圖書館办好。

第三，要使圖書館在社會主義建設中發揮作用，除明確為誰辦館和不斷提高工作人員的政治思想水平外，最重要的是做好圖書採購工作，應該認識採購工作本身就是政治工作，也是科學研究工作。不能把採購工作看成一般簡單的“采買”工作，正確地選購圖書是办好圖書館的關鍵問題。如何正確地做好採購工作呢？首先應根據每個圖書館的性質，你是公共圖書館，還是學校圖書館？是哪一類學校的圖書館？這是選購圖書的前提，因為你所選購的圖書要為你所在的單位服務，離開了這一點，就離開了群眾的需要。過去不少圖書館對這一點很不重視，因此現在許多圖書館既有圖書積壓現象又感圖書不足，這就不能充分發揮圖書應有的作用。採購人員還必須經常弄清圖書的來源問題，採購人員必須掌握國內、外出版社的出版情況，經常了解它們出版些什么書，經常要看它們的出版目錄，了解出版情況，這是十分必要的，否則你就不能稱心如意地進行選購工作。採購人員看書目，不應與一般讀者一樣，不僅光看看目錄就行了，一些重點書必須懂得內容，這樣你才能做好採購工作。總之，採購人員不了解讀者需要和圖書來源及書的內容，那麼圖書的積壓與不足的情況，就會永遠得不到很好的解決。

第四，圖書館工作人員，必須經常了解黨與國家在每一個時期的中心任務，因為圖書館要為黨和國家在每一個時期的中心工作服務，只有如此，你才能爭取主動，做好工作，否則你將永遠落在運動的後邊，這是不能允許的。至於科學研究機關的圖書館也要時刻注意社會運動。採購人員應有“先知先覺”之感，才能使圖書館在運動中發揮作用。

第五，在採購圖書的數量上，必須重點書籍與一般書籍相結合，基本藏書與一般運動所需要的圖書相結合，尖端科學書籍與一般基礎科學書籍相結合。尖端科學書籍的數量不一定多，但必須搶先。文學小說也是如此。有的圖書館，對群眾需要的普及書籍採購得很少，反而高深的或尖端科學的書籍却採購得很多，積壓與需要就產生了矛盾。結果，群眾有意見，這是很自然的。

(三)關於進一步提高圖書館服務質量的問題。提高圖書館服務質量的關鍵，主要是做好圖書評介與宣傳工作。讀者對出版新書與館藏圖書不了解，想求知識，以解決他們在工作與學習中的疑難問題；為此，圖書館就必須在報刊上、黑板報上或油印報上經常評介圖書，還可定期公佈圖書目錄。要做好圖書評介和宣傳工作，圖書館有關工作人員首先要讀書。讀者要問我們某本書好不好，我們不能回答讀者說：“我不知道。誰知好不好”。當然並不要求每本書都要看一遍，但應該了解當前最需要的是什麼書，當前着重研究什麼問題，選擇有關這方面的書，重點讀一些，進行一些評介，是十分重要的。

关于学校党委当前开展什么运动，图书馆有责任作宣传工作。除了图书评价外，还可举办报告会，例如在医学院组织关于中医的报告会就很有用；同时也可举办图书展览会，展览会不一定是大型的，小型也很好；在展览会上也可进行一些评价与说明。这些都要求图书馆同志自己先读书。不读书的人要想管好书，推广书，介绍书，那是办不到的。总之，只有做好图书评价和宣传工作，才能算是提高了图书馆工作的服务质量。

最后，也要希望图书馆改进图书的管理制度。管理的目的在于使图书的寿命延长，便利读者，使书籍起的作用更大。管理制度应围绕着这一点。有的管理制度恰恰相反，搞了很多清规戒律，手续麻烦，给读者造成了很多不便，这就不容易把工作做好。

以上这些意见，仅供参考，不对之处，请多批评。



我校图书馆怎样为政治、为教学医疗、 为科学的研究服务

西安军医大学图书馆

根据图书馆工作的方针和校党委的指示，几年来我馆在配合政治运动、教学医疗和科学方面做了一些工作。兹将工作概况汇报如下。

（一）响应党的号召，及时配合政治运动，陈列反右斗争图书资料，举办反浪费展览会，宣传时事政策。

整风运动初期，资产阶级右派分子借口帮助党整风，向党向社会主义发动了猖狂的进攻。全校所有愿意跟着党走社会主义道路的同志们都个个义愤填膺，坚决要求给右派分子以有力的回击。为了驳倒右派分子的谬论，同志们纷纷来图书馆找寻参考资料。当时读者参考阅览的范围集中在反击右派所需的书刊方面。图书馆怎样以数量有限的书刊，供应广大读者的集中需要，这是急待解决的问题。我们除及时补充一些新书外，在社会科学教研室的协助与指导下，在全国主要报刊资料索引卡片中，选出有关反右斗争的专题文献一千余题，加以整理分类。并将馆藏马克思列宁主义书籍，各种有关的期刊合订本、报纸合订本及其他参考书籍约五百册左右，集中陈列在参考室的阅览桌上。读者来馆阅览非常踊跃。他们把帝国主义侵华史、新中国的伟大成就、苏联及人民民主国家的蓬勃发展、资本主义国家的日趋末落等等材料写成大字报，展开说理斗争，以

铁的事实，有理有据地说明只有在共产党的领导下去走社会主义道路，才是中国的唯一出路。右派分子在事实面前只得低头认罪，哑口无言。这可以说明读者们充分利用了书刊资料，因而赢得了反右斗争的伟大胜利。

随着整风运动的深入，全校在1958年1月下旬，掀起了反浪费运动的高潮。图书馆和各教研室一样，也布置了反浪费展览会。展品的内容可概括为以下三部分：一部分是由于图书馆领导同志对各单位所介绍的书刊“有求必应”、审查不严所造成的浪费，如本校玻璃室所介绍的两种玻璃工业外文期刊，我们都订购了，结果用处不大，造成浪费。又照相室介绍的照相工业外文期刊也是如此。另一部分是由于工作同志粗枝大叶或对国家财产保管不当所造成的浪费，如我馆因在预订图书时写错书号，买来了一本地质航空测量的外文书，任何教研室都用不着。又如几年前我们买的一架中文打字机，因保管不当，铅字膨胀，不能使用。还有一部分是由于读者对书刊爱护不够，造成丢失或损坏的。几年来经读者借阅而被遗失的图书共有百余册，有些书刊遭到读者的撕剪。我们把这些触目惊心的实物，加上说明和标语，在图书馆公开展览，既教育了自己，也教育了读者。这次展出的积压浪费损失的物资，约值三千余元。通过反浪费运动，我们停订了一些